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Шановні колеги! 
 

Радий вітати учасників, 
гостей та організаторів з 
відкриттям ІХ Міжнародної 
науково-практичної конференції 
«Теорія і практика гасіння 
пожеж та ліквідації 
надзвичайних ситуацій». Цей 

захід щороку збирає фахівців, відданих шляхетній справі 
боротьби з пожежами, надзвичайними ситуаціями та їх 
наслідками. 

Вважаю, що це чудова нагода для фахівців і науковців з 
різних країн не тільки обмінятися досвідом, новими 
напрацюваннями, досягненнями, відкриттями, а й 
ознайомитись із сучасною протипожежною, аварійно-
рятувальною технікою, обладнанням та засобами 
пожежогасіння.  

Маю надію, що наша конференція зробить вагомий внесок 
у розвиток пріоритетної для України рятувальної галузі. 

Тематичні секції конференції сформовані з урахуванням 
теоретичних та практичних питань у сфері захисту 
населення, територій, навколишнього природного середовища 
та майна від надзвичайних ситуацій, а саме: реагування на 
надзвичайні ситуації, пожежі та ліквідація їх наслідків; 
особливості створення та застосування протипожежної, 
аварійно-рятувальної та іншої спеціальної техніки; фізико-
хімічні процеси, чинники їх виникнення та моделювання в 
умовах пожеж і надзвичайних ситуацій; методи та засоби 
навчання як елементи системи забезпечення техногенної та 
пожежної безпеки. 

 Суттєва увага в матеріалах конференції приділена 
також екологічним питанням. На жаль, проблема охорони 
довкілля хвилює переважну частину населення лише тоді, 
коли це стосується добробуту, комфорту життя та 
перспектив у майбутньому.  



ІX Міжнародна науково-практична конференція 
«Теорія і практика гасіння пожеж та ліквідації надзвичайних ситуацій» 

 

 
 

Зважаючи на актуальність питань, що передбачені для 
обговорення під час конференції, переконаний, що фахові 
доповіді, повідомлення, діалоги та дискусії будуть сприяти 
розвитку вітчизняної науки і подальшому вдосконаленню 
якості основного продукту вищої школи - особистості 
молодого фахівця. 

Щиро вірю у плідність та насиченість творчої роботи 
науковців під час конференції, у те, що сформульовані її 
учасниками пропозиції матимуть практичне значення для 
професійної діяльності фахівців Державної служби України з 
надзвичайних ситуацій. 

Бажаю учасникам Міжнародної науково-практичної 
конференції плідної роботи та нових творчих здобутків в ім’я 
збереження життя та здоров’я громадян! 

 

 

 
В. о. начальника Черкаського інституту  
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету  
цивільного захисту України  
кандидат технічних наук, професор                                         О. М. Тищенко 
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Кулаков О. В., к. т. н., доцент,  
Національний університет цивільного захисту України 

 
ПІДВИЩЕННЯ ЕЛЕКТРОБЕЗПЕКИ ОСОБОВОГО СКЛАДУ ПІД ЧАС 

ГАСІННЯ ПОЖЕЖ НА ЕЛЕКТРОУСТАНОВКАХ ПІД НАПРУГОЮ 
 

Керівник гасіння пожежі відповідає, зокрема, за безпеку особового складу під 
час гасіння пожежі [1, 2] . Складовою частиною безпеки є електробезпека.  

В діючій редакції глави 1.7 ПУЕ [3] визначення електробезпеки не приводиться, 
але в п. 1.7.3 приводиться визначення  ураження електричним струмом (англ. «electric 
shock») – патофізіологічний стан, спричинений проходженням електричного струму 
через тіло людини або тварини. Одним з методів забезпечення електробезпеки людини 
є улаштування  заземлення. 

Заземлення – виконання електричного з’єднання між визначеною точкою системи, 
установки або обладнання і заземлювальним пристроєм, або локальною землею. Зона 
розтікання (локальна земля) – частина землі, яка перебуває в електричному контакті із 
заземлювачем і електричний потенціал якої не обов'язково дорівнює нулю [3]. Заземлення 
буває двох видів: захисне (з метою забезпечення електробезпеки) та функціональне або 
робоче (з метою, що не пов'язана з електробезпекою). 

Заземлення здійснюється за допомогою заземлювального пристрою –  
сукупність електрично зв’язаних між собою заземлювача і заземлювальних 
провідників, включаючи елементи їх з’єднання. Заземлювач (буває природний та 
штучний) – провідна частина (провідник) або сукупність з’єднаних між собою 
провідних частин (провідників), які перебувають в електричному контакті із землею 
безпосередньо або через проміжне провідне середовище, наприклад, бетон. Нормуємим 
параметром заземлювача є опір розтіканню струму промислової частоти. Найбільш 
відоме значення – 4 Ом – застосовується для заземлювача, до якого приєднано нейтраль 
джерела трифазного струму з лінійною напругою  380 В.  

Заземлення ручних пожежних стволів і насосів пожежних автомобілів під час 
гасіння пожеж на електроустановках, які знаходяться під напругою, здійснюється за 
допомогою гнучких мідних проводів перетином не менше 25 мм2, оснащених 
спеціальними струбцинами для підключення до заземлених конструкцій: гідрантів 
водогінних мереж, металевих опор повітряних ліній електропередачі, обсадних труб 
артезіанських свердловин, шурфів тощо. Місця підключення до заземлених конструкцій 
визначаються спеціалістами енергооб’єкта, вносяться до графічної частини оперативного 
плану пожежогасіння об’єкта і позначаються відповідними знаками заземлення [4-6]. 

В нормативних документах не вказується до якого виду заземлення відноситься 
заземлення ручних пожежних стволів і насосів пожежних автомобілів. Тобто ручні 
пожежні стволи і насоси пожежних автомобілів можуть підключатися до будь-яких 
наявних заземлювачів без нормування їх параметрів. 

При користуванні незаземленим (або неналежно заземленим) стволом пожежний 
попадає під напругу дотику (різниця потенціалів між провідними частинами (одна з 
яких може бути землею) за одночасного дотику до них людини [3]). Через тіло людини 
протікає електричний струм  

 

h

дот
h R

U
I  , 

 

де дотU  – напруга дотику, hR  – опір тіла людини [7]. Напруга дотику є різницею 

потенціалу заземлювача  з  та потенціалу місця, в якому стоїть людина 0с :  
 

сзU 0дот  . 



Секція 1. Реагування на надзвичайні ситуації, пожежі та ліквідація їх наслідків 
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Для людини смертельним вважається струм 100h I мА, середньостатистичне значення 

опору тіла людини 1h R кОм. Тому смертельною можна вважати напругу дотику 

100дот U В.  

 Потенціал заземлювача визначається за формулою  
 

зз RI з , 
 

де зI  – струм, що стікає через заземлювач у землю, зR  – опір заземлювача. Чим менше опір 

заземлювача, тем менше потенціал заземлювача та менший влив струму на організм людини. 
Висновок. На планах і картках пожежогасіння при визначенні місць заземлення 

ручних пожежних стволів і насосів пожежних автомобілів слід обирати заземлювачі з 
найменш можливим опором розтіканню струму промислової частоти. В нормативних 
документах доцільно відійти від застосування речення «заземлених конструкцій у 
вигляді гідрантів водогінних мереж, металевих опор повітряних ліній електропередачі, 
обсадних труб артезіанських свердловин, шурфів тощо», а вказувати, наприклад, 
«заземлювач захисного заземлення». 
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ПРОВЕДЕННЯ ХІМІЧНОЇ РОЗВІДКИ З ІДЕНТИФІКАЦІЄЮ ЗАГРОЗ  
 

В Україні на сьогоднішній день виникають надзвичайні ситуації пов’язані з 
викидом небезпечних хімічних речовин. У вітчизняній промисловості функціонує 
більше  1,5 тис., підприємств у технологічному процесі, яких використовують ці 
речовини. Близько 70% технічних установок на підприємствах перебувають у 
незадовільному стані через фізичне та моральне їх старіння. 


